

腾龙股份全球化棋局落子三大洲

计划3~5年内海外收入占比超50%

□ 周健 记者 张可馨

“波兰工厂产能大幅提升，马来西亚工厂正在扩建，摩洛哥工厂土地勘探即将开始。”常州腾龙汽车零部件股份有限公司董事沈义展开规划图。按照计划，3~5年内，腾龙股份海外收入占比将从20%提升至50%，实现“半壁江山在海外”。

深耕汽车零部件行业30年，腾龙股份已成为国内规模最大的汽车热管理系统管路总成供应商，并积极进入和拓展新能源汽车热管理集成、EGR产品、汽车用传感器等领域。“我们在国内市场的占有率达25%，每天有3万辆装配我们产品的汽车在全球下线，基本覆盖全球绝大部分车企。”沈义介绍。

公司专注于汽车热管理系统相关产品尤其是汽车空调管路及其附件的开发和制造，翻开客户名单，不仅有吉利、长城、比亚迪、奇瑞等自主品牌，还有本田、沃尔沃、大众、通用等合资车企以及理想、问界、蔚来等造车新势力。于腾龙股份而言，这仅是推进全球化布局的序章。“我们的目标，是让每辆汽车都用上‘腾龙造’。”沈义表示。

支撑这一目标的是持续的技术裂变。2020年，当汽车制造业朝着高性能、低排放、节能型方向发展，腾龙股份悄然将研发触角伸向新能源领域。“新能源

汽车的热管理复杂度是燃油车的3倍，但这也是重构市场格局的机会。”沈义透露。近三年，公司在新能源领域的市场占有率年均增长15%，非管路类产品营收占比已从20%跃升至45%。

在新能源汽车行业加速向低碳转型的当下，腾龙股份以新型冷媒开发引领行业变革。“我们通过材料创新，将热管理集成模块的重量减轻15%，能使整车重量降低2~3千克，能量损耗减少约5%，进而实现整车能耗优化。”腾龙股份研究院总监颜益军介绍，产品能同时满足欧盟《含氟气体法案》和中国《冷媒环保技术规范》，为公司推进全

球化布局奠定基础。

生产效率的提升也在同步进行。走进总成车间，主任王智敏正在调试新建的2条智能化生产线。“2条新产线预计4月试运行，5月试生产，7月批量交付管路产品。”王智敏介绍，目前，车间自动化程度达到80%，每条产线能减少5~6人。而腾龙股份依靠常州、马来西亚等研发与制造基地的“生产接力”，将准时交付率稳定在95%以上。

在沈义看来，海外的每处布局都要算“三本账”：供应链响应速度、本地化适配能力、地缘政治风险。他指着摩洛哥工厂的位置解释：“摩洛哥与西班牙隔

地中海相望，两地仅有15千米海域的距离，便于我们开拓欧洲西南部市场。”

如今，“腾龙造”正在改写全球汽车零部件产业链的版图，三大洲的产能支点形成三角矩阵：波兰工厂辐射欧洲中部，马来西亚工厂深耕东南亚，摩洛哥工厂则对接欧洲西南部与非洲。“我们计划在海外再造一个腾龙。”沈义表示。



已开展各类培训216期，培训12329人次 武进工匠学院助力技能人才由“工”到“匠”

本报讯（记者 何新雨）近日，武进工匠学院叉车工培训现场一片繁忙景象。学员们在专业老师的指导下，认真学习叉车驾驶操作。“我刚来常州打工，看到物流行业发展迅猛，就想考个叉车证，增加就业机会和收入。”学员马刘威说。

这一场景，是武进工匠学院近年来聚焦技能人才培养的生动写照。武进工匠学院成立于2023年年底，瞄准武进产业工人赋能成长、建功立业的总体目标，推动市场化运作，以精选课程、精准培训、精细服务，匹配企业和职工技能提升的双向需求，服务地方经济高质量发展。学院特色培训项目涵盖高低压电工、焊接工、

高空作业工、装配式施工员、数控技术员等，取证类培训超60种。办学一年多来，累计开展各类培训216期，培训12329人次。通过培训，3120人获得技能等级证书，2255人获得特种作业上岗证书，整体取证率超90%。

随着常州新能源产业崛起，焊接专业技能人才需求旺盛。武进工匠学院迅速响应，成立全市首个“劳模工匠焊接专技联盟”，推动人才和技术的互惠互通互赢。学院投入90余万元购置焊接设备，打造了500余平方米的焊接实训区，截至目前已开展焊接技能培训420人，取证率达98%以上。2024年，学院被常州市人社

局授予“高技能人才专项公共实训基地”，并依托武进绿建区培育“武进绿色建筑装配工匠”劳务品牌，荣获2024年“江苏省劳务品牌”称号。

此外，学院还联合工会、人社、工信、市监等部门举办“技行武进”技能竞赛40余场，涵盖新能源、智能制造、绿色建筑等多个领域，吸引近1万名职工参赛，培育高技能人才超500人。“今后学院将聚焦前沿科技，推进产教融合，拓展校企合作，努力打造企业和职工满意的高技能工匠人才培养示范基地。”武进工匠学院执行院长、江苏鸿儒人才服务有限公司总经理周树明表示。



近年来，我区持续推进农村土地制度改革三项试点工作，加快推进农民自建房建设，有效促进宜居乡村建设。洛阳镇岑村村农民自建房项目总投资7300余万元，规划总面积4.47万平方米，户型设计为大平层、点式公寓，共137户。目前项目一期已建成6户，4户在建，预计今年建成39户。

钱全 摄

湖塘镇“绣花式”治理 绘就宜居新画卷

本报讯（罗芬 陆梦茜 记者 何晓丹）近日，湖塘镇在扮靓城市颜值上持续发力，以精细化管理为抓手，深入推进环境综合整治，全力打造干净整洁、管理有序的市容环境。

湖塘镇综合行政执法和安全生产监督管理办公室紧紧围绕城市精细化管理目标，聚焦非机动车管理水平提升，依托“城警联动”机制，针对武进吾悦广场、武进万达广场等重点区域和路段的乱停车现象增加集中整治频次。清理违法停放车辆，引导群众规范停车，加强文明停车宣传，让街道秩序更加井然。

在沿街市容秩序管理方面，湖塘镇精塑“严管”常态，积极开展“自查”工作，提升队员发现和解决问题的能力。“以旧换新”政

策施行以来，电动车经营户占道经营问题凸显，新车展示和旧车堆放严重侵占公共区域。该办公室在前期摸排的基础上对经营户进行温馨提醒告知，要求限期整改，有力维护了街面秩序。

针对古方路与花东街路口流动摊贩长期聚集、影响周边环境和居民休息的情况，执法人员秉持“文明执法、教育先行”理念，开展专项整治行动。摊贩们在了解相关城市管理法律法规后主动配合，有序收摊离开。

“绣花式”精细治理，精在精准、细在细微。该办公室相关负责人表示，将持续把城市管理落到“细枝末节”，以点带面，辐射全域，全力打造干净整洁、文明和谐、舒适宜居的环境，绘就宜居湖塘新画卷。

2025年武进区健康乡村行启动

本报讯（记者 施劭婧）为着力增强群众防病能力，积极倡导健康文明的生活方式，提高老年人、妇女、青少年儿童及残疾人等重点人群的卫生保健意识和健康行为能力，2月27日，2025年武进区健康乡村行在嘉泽镇满墩村启动。

“本来以为骨质疏松与自己离得挺远，原来早就应该开始预防了。”57岁的村民王小春在咨询专家后这样感慨。首场健康乡村行讲座主题为中老年人如何做好骨质疏松防治，把科学的健康知识送到村民“家门口”。

今年，我区计划开展巡讲12场，覆盖所有镇（街道）。“讲座内容涵盖常见病、传染病、慢性病、营养学等多个方面。”区卫生健康局副局长周义红表示，健康乡村行的主要目的是通过多样化的健康教育和互动形式，进一步提升居民的健康素养水平，推动全民健康意识的普及与深化。活动期间，来自各大医院的知名专家及医务人员将深入社区，为居民提供免费的健康知识普及以及量血压、测血糖、健康咨询等便民健康服务。